

МОЛОДЕЖНАЯ И СПОРТИВНАЯ ПОЛИТИКА РЕСПУБЛИКИ АЗЕРБАЙДЖАН

МИНИСТР МОЛОДЕЖИ
И СПОРТА
АЗЕРБАЙДЖАНСКОЙ
РЕСПУБЛИКИ
Азад Ариф оглы Рагимов



26 июля 1994 года указом общенационального лидера Азербайджана Гейдара Алиева было создано Министерство молодежи и спорта республики. Министерство является республиканским центральным государственным управленческим органом, проводящим государственную политику в сфере развития молодежи, физической культуры и спорта. Также совместно с министерствами и государственными комитетами занимается развитием детей и подростков.

В подчинении министерства находятся городские и районные управления молодежи и спорта, Государственная академия физической культуры и спорта, Республиканский олимпийский спортивный лицей, республиканские и городские молодежные центры, спортивные сооружения и спортивно-медицинские центры и диспансеры.

МОЛОДЕЖНАЯ ПОЛИТИКА

Проведение мероприятий в сфере решения проблем детей и молодежи, создание условий для реализации их возможностей и умений превратились в одно из главных направлений деятельности Азербайджанской Республики. Создание Министерства молодежи и спорта, проведение 4 республиканских молодежных форумов, принятие 5 государственных

программ, подписание Президентом Азербайджанской Республики приказа «О молодежной политике государства» показывают особое внимание, уделяемое молодежи в республике.

Основные направления и мероприятия государственной молодежной политики:

- формирование нормативно-правовой базы;
- патриотическое и гражданское воспитание молодежи;
- поддержка творческой и талантливой молодежи, организация досуга;
- социальное развитие и решение проблем занятости молодежи;
- поддержка молодой семьи;
- создание условий для активного участия молодых граждан в общественно-политической жизни страны, поддержка неправительственных молодежных организаций;
- развитие молодого предпринимательства;
- профилактика наркомании, СПИДа и других негативных явлений среди молодежи, а также пропаганда здорового образа жизни;
- защита прав молодежи, правовое просвещение и профилактика правонарушений;
- социальная реабилитация молодых беженцев и вынужденных переселенцев, работа с молодыми инвалидами;
- работа со студентами и студенческими организациями;
- международное сотрудничество.

Для реализации молодежной политики по этим направлениям со стороны министерства молодежи и спорта совместно с другими министерствами и молодежными организациями регулярно проводится большое количество мероприятий. Основные из них:

- общереспубликанские форумы молодежи, съезды студентов и творческой молодежи;
- военно-патриотические игры школьников «Шахинляр» (Соколы), «Джасурлар» (Отважные);

Таблица 1

**СПРАВКА
ОБ ЭКОНОМИЧЕСКИХ ПОКАЗАТЕЛЯХ МИНИСТЕРСТВА МОЛОДЕЖИ И СПОРТА
АЗЕРБАЙДЖАНСКОЙ РЕСПУБЛИКИ**

Показатели	2003	2004	2005	2006	2007
Количество спортсооружений (ед.)	8940	8948	8962	8988	9545
Количество спортивных школ (ед.)	204	204	204	204	204
Количество тренерских кадров (чел.)	12420	13066	13600	14359	14491
Средства Министерства молодежи и спорта на развитие физической культуры и спорта, выделяемые из госбюджета (тыс. долларов)	3588,5	5081,2	6162,7	23489,8	72174,9
<i>в том числе:</i>					
на мероприятия физической культуры и спорта	1341,3	2221,2	1915,8	2476,0	7050,0
на подготовку спортивных кадров	879,3	1306,5	1705,7	2050,0	3129,0
на медицинское обслуживание спортивных кадров	29,1	50,2	75,9	391,3	572,4
на строительство, реконструкцию и ремонт спортсооружений	1338,8	1503,3	2465,3	18572,5	61423,5

- республиканские конкурсы и выставки по различным направлениям творчества;
- вручение ежегодных премий талантливой и творческой молодежи;
- фестивали «Моя семья» и «Студенческая весна»;
- конференции, круглые столы, семинары и тренинг-курсы по различным направлениям молодежной политики;
- биржи труда;
- национальные чемпионаты «Студенты в свободной предпринимательской деятельности (SIFE)»;
- издание произведений молодых поэтов и писателей;
- организация школ молодых лидеров и летних лагерей;
- чемпионаты по первой национальной интеллектуальной игре «Хамса»;
- чемпионаты мира и кубки наций по игре «Что? Где? Когда?»;
- международные аудиовизуальные фестивали «Молодой профессионал»;
- национальные чемпионаты по компьютерным играм;
- студенческие кинофестивали «СТАРТ»;
- творческие фестивали молодых беженцев и переселенцев;
- организация агитационных автобусов под девизом «Здоровая семья является основой общества»;

- недели «Наука и молодежь»;
 - конкурсы по проектам молодежных организаций;
 - вручение ежегодных молодежных премий по 30 номинациям;
 - издание печатной продукции для пропаганды здорового образа жизни и профилактики негативных явлений в молодежной среде;
 - телевизионные проекты по молодежной тематике;
 - международный культурный обмен.
- Закон Азербайджанской Республики «О молодежной политике», принятый 6 мая 2002 года, является основополагающим в работе с молодежью. В законе отражены основные принципы государственного, цивилизованного, патриотического воспитания молодежи в духе уважения к истории, культуре, традициям, языку, государственной символике, общемировым ценностям.
- Указ Президента Азербайджанской Республики от 30 августа 2005 года №982 «О Государственной программе молодежи Азербайджана (2005–2009 годы)» дал новый толчок развитию государственной молодежной политики, решению социально-экономических проблем и занятию молодежью ведущих ролей в государственном аппарате.
- Указом Президента Азербайджанской Республики 2007 год был объявлен Годом молодежи. В рамках Года молодежи было проведено более 40 мероприятий республиканского значения, а также 8 с международ-

Таблица 2

**МЕДАЛИ, ЗАВОЕВАННЫЕ
В НЕОЛИМПИЙСКИХ ВИДАХ СПОРТА (ШТУК)**

	Золото	Серебро	Бронза	Итого
1994	5	11	15	31
1995	18	6	15	39
1996	16	12	19	47
1997	51	33	30	114
1998	44	31	46	121
1999	56	31	30	117
2000	40	32	60	132
2001	42	29	52	123
2002	41	23	48	112
2003	47	33	34	114
2004	43	24	49	116
2005	28	27	36	91
2006	58	47	61	166
2007	105	78	95	278

ным статусом. Введена система социального ипотечного кредитования для молодых семей и военнослужащих. В 2007 году началась реализация Государственной программы об образовании азербайджанской молодежи за рубежом на 2007–2015 годы.

В 1994–2008 годах Министерство молодежи и спорта и местные учреждения провели несколько десятков международных, более 1 тыс. республиканских и около 15 тыс. местных мероприятий, направленных в первую очередь на развитие физического, умственного и патриотического воспитания детей и молодежи, выявление развитой молодежи, решение проблем людей, нуждающихся в социальной защите, борьбу с преступностью и наркоманией, развитие международных связей в области молодежной политики.

Министерство молодежи и спорта построило тесные отношения со всеми детскими и молодежными организациями, ведет конструктивную работу по направлению их деятельности в сфере финансирования программ и проектов. В данный момент в Азербайджане существует более 170 детских и молодежных организаций. Большая их часть – члены Национального сообщества молодежных организаций, которое является конфедеративной организацией. Национальное сообщество в 1996 году было избрано в ряды Мирового тюркского молодежно-

го союза, а в апреле 2000 года стало полноправным членом Европейского молодежного форума. После проведения I форума молодежи Азербайджанской Республики был создан Республиканский центр отдыха и здоровья для детей, Центр научных исследований для анализа и прогнозирования процессов, происходящих в молодежной сфере, учрежден научно-исследовательский центр по проблемам молодежи для усиления информационного обеспечения и материально-технической базы молодежной политики.

СПОРТИВНАЯ ПОЛИТИКА

В министерстве действует отдел спорта, работающий в двух направлениях:

- 1) повышение уровня высшего спортивного мастерства;
- 2) массовость занятий физической культурой и спортом.

Главной задачей является воспитание высоких моральных и физических качеств подрастающего поколения, усиление национально-патриотических чувств, повышение авторитета республики на международной спортивной арене, развитие физкультурного и олимпийского движения.

Спорт и олимпийское движение охватывают большой спектр деятельности. Существует множество направлений в развитии этих движений, общая цель которых – повышение уровня высшего спортивного мастерства. Для этого необходимо создать благоприятные условия.

5 марта 1995 года указом Президента Азербайджанской Республики Гейдара Алиева был создан Спортивный фонд Азербайджана. Это дало толчок развитию физической культуры и спорта в стране, привлечению детей и подростков в массовый спорт, усилению материально-технической базы, интеграции Азербайджана в международное спортивное сообщество.

Благодаря этому началась реконструкция старых спортивных сооружений и строительство новых. Была разработана комплексная программа строительства олимпийских спортивных комплексов в городах и регионах республики. Возобновилось проведение общереспубликанских спартакиад подростков и трудящихся. В городах и регионах страны усилилась пропаганда занятий физической культурой и спортом.

В итоге спортивная делегация независимой Азербайджанской Республики в 1996 году впервые участвовала в летних Олимпийских играх в Атланте. С каждой Олимпиадой растет число участников и завоеванных медалей. Если на Олимпийских играх в Атланте спортивная делегация состояла из 23 спортсменов (1 серебряная медаль), то в 2000 году в Сиднее участвовало 34 спортсмена (2 золотых и 1 бронзовая медали), а в 2004 году на Олимпийских играх в Афинах – 38 спортсменов (1 золотая и 4 бронзовых медали). Это говорит о повышении уровня тренировочных



процессов, мастерстве тренеров и спортсменов, их профессионализме.

В Азербайджане развивается свыше 60 видов спорта, растет количество спортивных клубов. Министерство совместно с Национальным олимпийским комитетом Азербайджана координирует деятельность спортивных федераций, контролирует и совершенствует тренировочную деятельность спортсменов, организывает семинары и тренинг-курсы для молодых тренеров, приглашаются специалисты из-за границы. Отличившиеся направляются на тренерские курсы в Лейпцигский университет. Богатый опыт, накопленный тренерами за эти годы, дает положительный результат.

Также контролируется процесс обучения спортсменов в Государственной академии физкультуры и спорта и других высших учебных заведениях республики, поскольку без грамотно подготовленных кадров невозможны рост уровня высшего спортивного мастерства и пропаганда физической культуры и спорта. Кроме того, планируется направить наших студентов-спортсменов на учебу в вузы стран СНГ, Европы и США.

Находящиеся в ведении министерства спортивно-медицинские центры, используя последние научные достижения в спортивной области, следят за физическим состоянием и здоровьем спортсменов, проводят комплексные мероприятия по подготовке спортсменов к соревнованиям и восстановлению после них.

Одной из главных целей является пропаганда здорового образа жизни, повышение уровня мастерства наших спортсменов. В данный момент в Азербайджане действуют 13 олимпийских спортивных комплексов, строятся еще 20 комплексов. Некоторые из них были сданы в эксплуатацию в 2008 году. В республике действует 9545 спортивных сооружений, 222 физкультурно-оздоровительных центра, создаются базы для занятия зим-

ними видами спорта. В Азербайджане около 540 тыс. человек регулярно посещают спортивные залы, что говорит о массовости занятий физической культурой и спортом. Все это происходит благодаря своевременному принятию Президентом и Правительством Азербайджанской Республики Закона «О физической культуре и спорте».

За последние годы республика приобрела авторитет в международном спортивном мире. Столица Азербайджана город Баку известен как центр проведения крупных международных соревнований. Примером тому проведение чемпионатов мира и Европы, Кубка мира в борцовских дисциплинах, чемпионата мира по русским шашкам, чемпионатов Европы по бодибилдингу, самбо, боксу и художественной гимнастике, Кубка мира по дзюдо, лицензионных турниров по различным олимпийским видам спорта, Гран-при по шахматам, международных турниров по восточным единоборствам и т.д. Все эти мероприятия способствуют повышению уровня мастерства наших спортсменов, с ними считаются на мировой спортивной арене. В единоборствах наши спортсмены являются фаворитами турниров. С каждым годом растет количество медалей, завоеванных на чемпионатах мира, Европы и других международных турнирах. Так, в 2007 году завоевано 452 медали разного достоинства, в том числе 174 по олимпийским видам спорта.

Благодаря этим успехам мы уверенно подали заявление в Международный олимпийский комитет для проведения в Баку летних Олимпийских игр 2016 года.

Мы не собираемся останавливаться на достигнутом. Коллектив министерства совместно с Национальным олимпийским комитетом, спортивными федерациями и клубами и в дальнейшем будет проводить мероприятия по развитию физической культуры и спорта в республике. Это является основной и неотъемлемой частью государственной политики.